

ОТЗЫВ

**официального оппонента на диссертацию Гилязевой Дианы Рашитовны
«Взаимодействие норм международного и национального права в сфере
охраны экологических прав коренных народов», представленную на
соискание учёной степени кандидата юридических наук по
специальности 12.00.10 – Международное право; Европейское право**

Диссертационное исследование, подготовленное Д.Р. Гилязевой на кафедре международного и европейского права государственного образовательного учреждения высшего и профессионального образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет», является актуальной научной работой, обладающей высокой степенью научной новизны и способностью к практическому использованию.

Данный вывод обусловлен как темой, избранной соискателем, так и содержанием самой диссертации.

Диссидентом собран и проанализирован уникальный и интереснейший материал. Изученная соискателем и отраженная в работе обширная нормативная база в сфере охраны экологических прав коренных народов вместе с рассмотренными соискателем положениями правовой доктрины позволяют существенно расширить уровень знаний в России об этой проблематике.

Диссертация Д.Р. Гилязевой позволяет составить целостную картину, необходимую для адекватного понимания правовых основ охраны экологических прав коренных народов, что, без сомнения, имеет большое значение для нашей страны, в частности, в свете того факта, что Россия уделяет существенное внимание защите прав коренных народов и принимала в 2009 г. Специального докладчика ООН по коренным народам.

Анализ, информация, выводы и оценки, содержащиеся и систематизированные в диссертации Д.Р. Гилязевой, одновременно дают возможность глубже оценить сущность и современные тенденции развития

правовой охраны экологических прав коренных народов, ее дальнейшие перспективы.

Таким образом, работа выполнена на высоком научном уровне по актуальной теме, отличается новизной, научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, достоверны и обоснованы.

В диссертации рассматриваются три главных вопроса Экологические права коренных народов; международно-правовая охрана экологических прав коренных народов; внутригосударственная охрана экологических прав коренных народов и международное право. В соответствии с этими вопросами построена структура диссертации, включающая три главы, а также введение и заключение.

В введении соискателем обоснована актуальность, научная новизна, нормативная, теоретическая и методологическая основа диссертации, характер ее аprobации, положения, выносимые на защиту. Вместе с тем отсутствует необходимый раздел «достоверность».

В *первой главе* «Экологические права коренных народов» анализируются понятие права человека на благоприятную окружающую среду в целом, а также понятие и виды экологических прав коренных народов. Автор много внимания уделяет анализу современных проблем защиты экологических прав человека с учетом региональной правозащитной специфики, особенно практики Европейского суда по правам человека.

Несмотря на очень обстоятельный характер исследования, автор слишком «погружен» в тему диссертации, отмечая, что «сегодня ни один международный документ в сфере охраны окружающей среды не принимается без упоминания об особой роли коренных народов в сохранении окружающей среды и их зависимости от благополучия этой самой среды». Безусловно, проблематика охраны экологических прав коренных народов крайне важная, но вместе с тем принимается достаточно много международно-правовых актов в сфере международного экологического права, где эта проблематика не упоминается.

Очень содержательной и весьма интересной является *глава вторая*, в которой анализируются понятие и содержание права коренных народов на традиционное природопользование в международном праве; вопросы сохранения биоразнообразия и доступа к генетическим ресурсам и доступа коренных народов к земле и ресурсам.

С точки зрения отражения в национальных правовых системах международных обязательств по охране прав коренных народов большой интерес представляет третья глава. Диссертантом приводятся примеры из национальной правовой практики США, Канады, Норвегии, Швеции, Финляндии и России.

Вместе с тем видится спорным название параграфа 3.2. «Имплементация норм международного права (Конвенция МОТ № 169, Декларация ООН 2007 года) в законодательство Российской Федерации об экологических правах коренных малочисленных народов». В правовой доктрине термин имплементация относится к реализации международных обязательств на внутригосударственном уровне, способ включения международно-правовых норм в национальную правовую систему. В связи с этим представляется неправомерным использование данного термина к Конвенции МОТ, которую Россия не подписала и не ратифицировала, и к Декларации, которая содержит рекомендательные положения.

В заключение работы приведены основные выводы диссертационного исследования.

Диссертация Д.Р. Гилязевой построена на широкой, разнообразной, грамотно подобранной нормативной, теоретической и методологической основе, включает значительное количество ссылок, цитат.

Автореферат является достаточно продуманным и адекватно отражает содержание диссертации. Положения, выносимые на защиту, убедительно аргументированы и доказаны.

С учетом вышеизложенного представленная на отзыв диссертация заслуживает высокой оценки. В качестве отдельных недостатков, не снижающих этой высокой оценки, можно указать следующее:

1. В российской доктрине принято использовать термин «защита прав», тогда как диссертант в своей работе и в названии диссертации использует термин «охрана прав». Хотелось бы узнать мнение автора, проводит ли он разницу между этими терминами или рассматривает их как синонимы.

2. В положении № 4, выносимом на защиту, автор говорит о доступе коренных народов к генетически ресурсам. Вывод в сущности верный, вместе с тем в нем не учитываются разработки ВОИС и недавно вступивший в силу Нагойский протокол 2011 г. о регулировании доступа к генетическим ресурсам, совместного использования на справедливой равной основе выгод от их применения к Конвенции о биоразнообразии. В связи с указанным, было бы хорошо автору больше внимания уделить анализу Нагойского протокола в пар.2.2 диссертации.

3. В положении № 6, выносимом на защиту, автор предлагает России ратифицировать Конвенцию МОТ № 169 1989 г. и Орхусскую конвенцию 1998 г., а также признать Декларацию ООН 2007 г. Представляется данный вывод не убедительным, поскольку Орхусская конвенция не оказывает существенное влияние на охрану экологических прав коренных народов, а два других международных документа предполагают возможность самоопределения коренных народов и право на собственности на землю, что, по большому счету, и послужило основой для решения России.

4. Представляется, что работа только бы выиграла от правового анализа и оценки докладов Специального докладчика ООН по правам коренных народов, а также итогов Всемирной конференции ООН по коренным народам 2014 г.

Указанные замечания не снижают высокой оценки диссертационного исследования Д.Р. Гилязевой.

С учетом изложенного диссертация Д.Р. Гилязевой является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важной научной задачи комплексного исследования правового регулирования охраны экологических прав коренных народов, а также выработка конкретных предложений, имеющих важное значение для международного права человека и международного экологического права. Содержащиеся в диссертации научно-обоснованные выводы имеют теоретическое и практическое значение.

Диссертация и автореферат **Гилязевой Дианы Рашитовны** «**Взаимодействие норм международного и национального права в сфере охраны экологических прав коренных народов**» отвечают требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор **Гилязева Диана Рашитовна** заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности: 12.00.10 – Международное право. Европейское право.

Зам. зав. кафедрой международного права
юридического института РУДН,
к.ю.н., доцент

А.М.Солнцев

Подпись к.ю.н., доц. А.М. Солнцева удостоверяю
Ученый секретарь юридического института РУДН
к.ю.н. Кацарский М.И.



27.07.2015

Маклая

117198, Россия, Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6
Гуманитарный корпус, юридический институт, каб. 370
+7 (495) 4338029, intlaw.rudn@gmail.com